新特产新味道

健康生活吃出来

本报记者

我国食物资源开发潜力巨大:

33亿亩森林资源,可产出水本粮油、林下作物、昆虫蛋白等多样食材;

超过300万平方公里的海域,是一座巨大的"蓝色食物宝库"

草原野生植物中有药用价值的达6000多种,可制成食品的有2000种

减脂餐里面加入藜麦、鹰嘴豆、牛油果等 高营养食材,奶茶里添加羽衣甘蓝、奇亚籽、 黄皮等新鲜小众蔬果……近年来,随着生活 水平的提高,老百姓对食物的需求从"吃得 饱"向"吃得好""吃得营养健康"转变,一场从 农田到餐桌的健康革命正在悄然发生。

解锁健康密码

"用盐碱地小麦做出来的馒头还真是不 一样! 麦香味更加浓郁,咬劲足,饱腹感满 满,有小时候的味道!"在近日举办的第二十 二届中国国际农产品交易会上,一位消费者 发出这样的感叹。

旱碱麦馒头凭啥风味出众? 国家小麦产 业技术体系岗位科学家、中国农业科学院农 产品加工研究所研究员张波解释,麦香味是 小麦及其制品所具有的独特复合香气,由醇 类、醛类、酯类等上百种挥发性化合物组成。 而盐碱、干旱等恶劣自然条件,能胁迫激活小 麦应激代谢通路,促进脂肪酸氧化和醇类、醛 类、酯类合成,使得旱碱麦及其制品的麦香味 更加诱人。

"河北省沧州市的旱碱麦富含钠和硒元 素,不仅营养好吃,而且病虫害相对较轻,几 乎不用打药,是制作全麦食品的优质原粮。" 张波对记者说,目前他们团队已将旱碱麦面 粉制成了千层馒头、面花、全麦馒头等产品, 受到了广泛好评。

当前,"吃得营养健康"越来越成为社会 的广泛共识。我国先后多次发布《中国居民 膳食指南》,以调整居民膳食结构、提高全民 健康水平。第五版《中国居民膳食指南 (2022)》提出,要"认识食物,选择新鲜的、营 养素密度高的食物""平均每天摄入12种食 物,每周25种以上,合理搭配"。

在此背景下,全谷物消费的重要性日益 凸显。全谷物是谷物去除外壳等不可食用部 分后,保留完整颖果结构的籽粒,最大限度地 保留了谷物中的天然营养与活性物质。2024 年,国家发展改革委等部门联合印发的《国家 全谷物行动计划(2024-2035年)》提出,到 2035年,要实现"适应居民营养健康需要的优 质全谷物产品更加丰富,全谷物食品供给和 消费实现动态平衡"。

然而,张波认为,目前全谷物(全麦)食品 营养价值虽然逐渐被人们所熟知,但适口性 差,硌牙、刺嗓子等口感降低了消费体验,居

民全谷物消费在谷物消费总量中的占比还比 较低。因此,创新开发适口性好、性价比高的 细全麦食品,将极大推进营养型农业生产、食 品加工和食物消费,形成更加平衡健康的膳 食营养结构,满足人民群众日益增长的营养 与健康需求。

保持健康的身体状态,不仅需要优质的 碳水化合物,更离不开高品质的蛋白质摄 入。位于甘肃省合作市的美仁大草原,是国 家草原自然公园试点区域,平均海拔超过 3000米,独特的自然地理条件孕育了体形健 硕、肌肉饱满的美仁牦牛。

国家肉牛牦牛产业技术体系岗位科学 家、中国农业科学院兰州畜牧与兽药研究所 研究员梁春年介绍,美仁牦牛肉的蛋白质含 量显著高于其他肉类,脂肪含量却保持在较 低水平,展现出更加健康的营养结构。同时, 它富含多样化的矿物质元素,氨基酸组成更 是与人体需求高度吻合,完美契合了中国营 养学会所倡导的健康饮食标准。目前,美仁 牦牛相关农产品种类丰富,在20多个省市

多元食物供给

丰富多样的食物,是我国高质量发展背 景下人民对美好生活向往的重要标志。改革 开放初期,中国老百姓的食物80%来自主 粮。如今,膳食结构正在从主食型向"粮菜肉 果鱼"多元化食物消费模式转变。走进各大 商超,点开各种电商平台,天南海北的食材让 人目不暇接,老百姓的餐桌越来越丰富,饮食 结构也越来越健康。

"我国人口众多,对食物的需求量也大。



认识食物,选择新鲜的、营养素密度高的食物。

平均每天摄入12种食物,每周25种以上,合理搭配。

观,必须构建多元化的 食物供给体系。"国家食物与营养咨询委员 会主任陈萌山表示。 所谓大食物观,就是放眼整个国土资

在日前举行的第二十二届中国国际农产

新华社记者 孙凡越摄

品交易会上,观众在参观选购

保障国家粮食安全,要

树立大农业观、大食物

源,立足人的全生命周期需求,依靠现代科 技驱动,全方位开发耕地、森林、海洋等国土 资源,拓宽动物、植物、微生物等食物来源, 保障各类食物有效供给。

陈萌山说,一方面,要稳定粮食生产,确 保谷物基本自给、口粮绝对安全。另一方 面,要根据不同地区的资源禀赋和市场需 求,发展特色农业、生态农业、设施农业,提 高农业生产的质量和效益。推动各项政策 从粮食、耕地向多元化食物资源拓展,推动 构建更加有效的食物考核体系。

从我国来看,丰富的国土资源蕴藏着巨 大的食物资源开发潜力,为拓宽食物来源、 构建科学健康的饮食结构提供了坚实基 础。33亿亩森林资源,可产出木本粮油、林 下作物、昆虫蛋白等多样食材,为消费者提 供更多营养选择;超过300万平方公里的海 域,更是一座巨大的"蓝色食物宝库";草原 资源的潜力也不容忽视,草原野生植物中有 药用价值的达6000多种,可制成食品的有 2000种 ……充分开发利用好这些资源,能有 效拓宽我国的食物来源,为老百姓构建科学 健康的饮食体系。

陈萌山建议,要加大对食物资源的开发 力度,丰富食物种类。加强对传统食物资源 的深度挖掘,提高食物的附加值。加大新食 品制造力度,充分发挥合成生物学的重要作 用,实现未来食品更安全、更营养、更美味、 更可持续的目标。推动食物产业融合发展, 促进农业与食品加工、流通、餐饮等产业的 深度融合,延长食物产业链,提高产业竞

倡导绿色消费

秋风起,蟹脚痒。前不久,黑龙江省佳 木斯市汤原县荣丰村的"稻田蟹"迎来丰收, 清香美味的蟹稻与肥美的河蟹同步抢"鲜"

上市。稻蟹共生的好处在于,水稻可以为河蟹 提供安全舒适的生长环境,河蟹能为水稻松 土、除草、捉虫,提升水稻品质。如今,这样的 场景在我国比比皆是,已成为农业绿色发展的

当前,面对全球气候变化加剧与资源约束 收紧的双重压力,传统农业作为资源和劳动密 集型产业,发展的局限日益凸显。联合国报告 预测,到2050年,全球人口对食品的总需求将 增加50%,其中蛋白质需求量将增加30%到 50%。面对日益严峻的资源环境压力与持续 增长的食品需求,人类必须转变发展方式、寻 找新的食品资源,以提升食品供给能力。

"绿色低碳是未来食物与营养系统发展的 必然趋势。要依靠科技发展摆脱水土资源和 劳动力的单一束缚,坚持绿色高质量发展,实 现食物供给的可持续。"陈萌山表示,要促进食 品加工绿色化,引导食品加工企业采用节能环 保的生产工艺和设备,加强对食品加工过程中 的营养保护和品质提升,开发绿色、低碳、营 养、健康的食品。

喜茶作为一家新茶饮企业,不仅注重口感 与营养的提升,更将绿色可持续发展理念融入 每一杯饮品。喜茶公共传播中心总经理程浩 告诉记者,喜茶深入上游产地,通过订单农业 在全国多个优质水果产区建立种植基地,与农 户一起探索更健康、更绿色、可持续的种植方 式。在广东省汕头市金灶镇,喜茶与近500户 农户合作管理近2000亩桑葚果园,通过实名 制溯源、免费发放合规农药及新鲜原料"一日 一配"等举措,确保原料新鲜可追溯。此外,喜 茶还与上游高标准种植基地合作,在种植、生 产过程中不使用任何化学农药、化学肥料、化 学激素,保障了原料品质,实现了绿色可持续

陈萌山建议,要大力倡导绿色消费,鼓励 消费者购买和食用绿色、低碳、环保的食物,倡 导绿色出行和简约生活方式,引导居民养成节 约粮食的良好习惯。同时,加强对绿色消费理 念的宣传,提高消费者的认知和认同。

当故宫的红墙金瓦凝 缩成书签的精致纹路,当敦 煌的飞天壁画跃然咖啡杯 的杯身,博物馆中的千年文 明正通过文创产品打开新 的传承通道。然而文创领 域仿冒侵权乱象时有发 生。近期,北京市依法查处 首例北京中轴线文博文创 产品侵权行政处罚案,24.3 万余元罚没款落槌,不仅是 对涉事商家侵权行为的精 准惩戒,更剖开了文创产业 "正版刚起步,盗版已扎堆"

创意是文创产业的生 命线,而知识产权则是守护 这条生命线的重要屏障 一款优质文创的诞生,需要 设计师深入挖掘文化内涵, 反复打磨每个细节。以火 爆出圈的天宫藻井冰箱贴 为例,其精巧设计不仅凝结 着对古建筑智慧的深刻理 解,更涵盖著作权、外观设 计专利、商标等多重知识产 权维度。但现实是"藻井" 火了,"山寨"来了。市场上 总有商家未经授权,照搬原 创设计,将一些受消费者喜 爱的文化符号滥印于各类 商品上进而牟利,这种乱象 直接掠夺原创者的市场份 额与合理利润,削弱行业创 新动力。

对消费者来说,购买文 创产品既是获得合格商品 的过程,也是参与文化传承 的方式。一些盗版文创产 品仅需要简单生产,贴上 "官方正品"的标签流入市 场,令不少消费者难辨真

伪。为了不踩坑,不少人在社交平台上四处寻找真假 对比帖,翻来覆去比细节,甚至直接在评论区喊话原创 者帮忙"鉴宝"。原本只是想要买个喜欢的文创产品, 最后还得先修炼成"打假专家"

李思雨

面对文创产品侵权乱象,仅靠事后追责与市场清 理难以根除顽疾。要真正实现文创产业的繁荣发展, 需要疏堵结合,在筑牢知识产权保护防线的同时,为文 化创新保留合理空间。一方面,要堵住侵权漏洞,执法 层面应提高法定赔偿额度、建立侵权黑名单,显著提升 违法成本,形成有力威慑。文博单位与原创公司在产 品上市前,需为其可能涉及的知识产权进行系统化登 记,建立起坚实的权利基础,通过技术手段为文创产品 增加防伪标识,实现侵权可追溯、维权有依据。另一方 面,要开辟合规使用的畅通渠道,对于希望进行衍生开 发的合作方,通过建立规范的授权许可机制,明确使用 范围与品质标准,实现文化传播与产业发展的双赢。

近年来,文创消费的价值早已超越商品本身,成为 连接文化认同与情感共鸣的重要载体。持续深化知识 产权保护,不仅将推动文创产业实现从流量爆款到品 质经典的转型升级,更将在传统与现代的创造性碰撞 中让千年文明焕发持久生命力。



观众在良渚文创市集活动上参观中国国家博 物馆文创产品展区。 新华社记者 黄宗治摄



本版编辑 林语晋 美 编 王子萱

电竞装备持续热销

本报记者 沈 慧

提起电竞,即便不是电竞游戏玩家,想必也多 少听说过这些名字。近年来,随着电子竞技 正式成为体育比赛项目并登上亚运舞台,曾 经小众的电竞走进了大众视野。 中国音像与数字出版协会发布的《2025 年1-6月中国电子竞技产业报告》显示,今年 1月至6月,我国电竞产业收入127.61亿元, 同比增长6.10%;电子竞技用户规模近4.93

亿人,呈微弱增长态势,规模基数较为稳定。 "今年上半年,我国电竞产业在市场收 人、新品面世与赛事出海等方面均呈现增长 态势,目前正在向规范化、主流化、国际化稳 步前行。"中国音像与数字出版协会第一副理

《王者荣耀》《英雄联盟》《DOTA2》……

事长张毅君表示。 抢眼的表现是政策利好、技术进步等多 重因素共同作用的结果。"对很多年轻用户来 说,如今打电竞是一种休闲娱乐方式,更是一

种生活与社交方式。"智能手机制造商一加手 机产品经理吴旭昌说。

伴随着全民电竞时代的到来,持续走热 的不只有电竞游戏,还有电竞装备。小到鼠 标、键盘,大到主机、显示屏、游戏本……天 猫平台相关数据显示,在天猫"双11"抢先 购阶段,与2024年10月16日至10月20日相 比,2025年10月15日至10月19日,电竞游 戏装备消费迎来爆发,笔记本电脑、无线鼠 标同比增长超150%,键盘同比增长超 190%。"当前,我国电竞装备消费呈现年轻 化、专业化的鲜明特点,不只是专业用户,越 来越多的普通用户也逐渐加入,成为消费主 力。"吴旭昌表示。

家住北京市西城区的"95后"程聪就是 一位电竞爱好者。出于热爱,他不仅花费2万 多元为自己配置了电竞主机、电竞显示器、电 竞键盘以及游戏手柄等全套装备,还为自己

专门打造了一间电竞房。

像程聪这样"为热爱买单"的年轻人不在 少数。根据IDC数据,2025年第二季度,我 国消费级游戏笔记本市场同比增速高达 24.3%,远超整体消费PC市场,成为拉动行业 增长的核心动力。这一增长既源于大学生和 核心玩家群体对高性能设备的持续需求,也 与游戏内容的快速演进密切相关。

对此,吴旭昌也深有体会。近年来,移 动端游戏兴起,直播和短视频流行,让电竞 游戏拥有了更加庞大的用户基础,也带动了 电竞装备焕新升级。"如今,消费者不仅愿意 为电竞游戏内容本身付费,也乐意为能带来 专业级体验的硬件设备买单。"以手机为例, 吴旭昌告诉记者,随着移动电竞的崛起,游 戏表现已成为用户选购手机时的重要考量

为此,一加与京东方科技集团股份有限

公司携手,推出了搭载165Hz(赫兹)高刷新 率屏幕的电竞手机。这意味着什么?简单点 讲,就是在同样的1秒钟内,165Hz的屏幕可 以比120Hz的屏幕多显示45帧画面,看起来 更流畅。但不止于此,京东方有关负责人介 绍,电竞玩家还可以感受"技能释放低延迟" 的沉浸体验,在操控电竞游戏时动作快人-步,这对分秒必争的电竞玩家而言很重要。 此外,针对用户长时间面对屏幕的状态,京东 方还通过相关技术努力降低夜间使用时的视

有业内人士表示,当前游戏外设产业正 经历从硬件性能竞争向用户体验升级的关键 转型。这与吴旭昌的看法不谋而合。"现在, 在手机性能与游戏体验方面,仍有大量需求 未被满足。未来,谁能同时在流畅度、画质、 护眼功能及个性化体验等多个维度实现突 破,谁就可以赢得未来。"吴旭昌称。